

# Лучший подарок - каска времен Первой мировой

Военный, писатель, журналист, реконструктор, церковнослужитель – это все об одном человеке. 24 марта отмечает 50-летний юбилей подполковник запаса, ветеран Космических войск и РВСН, председатель Совета ветеранов Красноперекопского района Федор Колпаков.

■ Анастасия Соловьева

## Знать родословную

Федор Николаевич переехал с семьей в Ярославль всего два с половиной года назад из далекой Воркуты, но за это время так сроднился с городом, будто прожил в нем всю жизнь.

Родился он в рабочем поселке Мурыгино Юрьянского района Кировской области, но поскольку из-за климата часто простужался, родители приняли решение переехать в Ставропольский край.

– Когда архивы стали доступнее, я вплотную занялся изучением своей родословной. На это меня сподвигла мама, от нее же мне передалась и любовь к книгам. Наша фамилия происходит от тюркского «колпак». Мы выходцы из деревни Колпаченки Арбажского уезда Вятской губернии, так называемое родовитое крестьянство. По материнской линии мне удалось найти сведения о предке Кузьме Золотавине, который родился примерно в 1654 году – от меня это 12-е колено, а от сына Захара – 13-е, то есть порядка 380 лет! По папиной линии известен Фока Колпаков, который родился в середине XVIII века. Все эти сведения очень ценны для меня, – рассказывает Федор Николаевич.

Он не забывает родные места, каждый год бывает и в селе Донском Ставропольского края, где до сих пор живут его родители.

## Выбор пал на Ярославль

Федор Колпаков окончил Военно-инженерную космическую академию имени Можайского по специальности «Информационные системы». Военной службе отдал 21 год. Последняя его должность – заместитель командира воинской части по военно-политической работе. Кроме того, в 2022 г. он окончил магистратуру Сыктывкарского госуниверситета имени Сорокина по направлению «Историческая урбанистика». Федор Николаевич является автором 9 научных работ, руководителем нескольких грантовых проектов, в том числе туристического «Улицы города рассказывают».

Его жена Ольга Ивановна тоже ветеран Космических войск, трудилась оператором станции, телефонисткой, в настоящее время домохозяйка и первая помощница в пошиве военных костюмов. Скоро супруги отметят серебряную свадьбу.

– Познакомились мы в воинской части, я тогда был капитаном, а Оля – ефрейтором. Вместе участвовали в подготовке праздничного концерта к 40-летию РВСН и, что называется, «спелись». Поет



С докладом на Лермонтовских чтениях.

Ольга и правда восхитительно, ее вокальный талант передан сыну, он дипломант «Студенческой весны» и фестиваля «М.Арт», – рассказывает о семье Колпаков. – Благодаря Захару мы и оказались в Ярославле. Он выпускник Воркутинского горно-экономического колледжа по профилю «Промышленное и гражданское строительство». Мы стали смотреть где в Центральной России Захар мог бы продолжить обучение. Выбор пал на Ярославский технический университет.

## Символы Победы

Федор Николаевич впервые увидел Ярославль в 2018 году и сразу влюбился. До этого прочел «ярославские письма» Аксакова. Помните, «Город белокаменный, веселый, красивый, с садами, с старинными прекрасными церквями, башнями и воротами; город с физиономией...». И так Колпакову это ярославское лицо, живое, энергичное, мужественное, понравилось, что он понял: это его город!

– Тем более что Ярославль, на мой взгляд, столица музейного дела, а эта деятельность мне очень близка, – продолжает Федор Николаевич. Он 10 лет работал старшим научным сотрудником Воркутинского музейно-выставочного центра. А по приезде в Ярославль сразу окупился в общественную работу, частью которой является изучение военной истории и истории русского мундира. С собой Колпаков привез коллекцию, которая после летней «ревизии» уже насчитывает более 130 предметов военной

одежды, и многочисленные награды. Это мундиры солдат и офицеров Отечественной войны 1812 года, Первой мировой, Великой Отечественной войны, послевоенная форма Советской Армии второй половины XX века и современная, буквально та, что вчера-сегодня вышла из употребления.

Сейчас на территории Ярославской области действуют целых 3 выставки подготовленные Колпаковым: «Символы Победы» в музее маршала Советского Союза Толбухина в селе Толбухине, «Война. День за днем» в библиотеке имени Пушкина и «В окопах Первой мировой» в Некрасовском краеведческом музее в селе Некрасовском.

Мелкие предметы, не вошедшие на данный момент в экспозицию, хранятся дома в коробках, а остальные в шкафах в техническом помещении комбината «Красный Перекоп». Генеральный директор предприятия Петр Алексеевич Шелкошвейн очень тепло относится к Федору Николаевичу и пошел ему навстречу.

## Педагог, писатель, алтарник...

Много времени Колпаков уделяет и военно-патриотической работе, социальной работе с ветеранами, пенсионерами. Их в Красноперекопском районе более 17 тысяч. А еще Федор Николаевич специалист по организации работы в Центре патриотического воспитания.

Оставшееся время он посвящает написанию повестей, очерков и рассказов. Недавно в Воркуте про-

шла онлайн-презентация его 16-й книги, сборника «Воркута – город сильных. Продолжение». Издание приурочено к празднованию 80-летия со дня присвоения Воркуте статуса города. А в 2023 году у Колпакова вышла книга на базе краеведческих изысканий «Герои земли Ярославской».

Федор Николаевич Колпаков – член Союза журналистов России, Российского военно-исторического общества. Всего у него более 100 публикаций во всероссийской, региональной и местной прессе. Награжден медалями Министерства обороны РФ «За воинскую доблесть II степени», «За отличие в воинской службе» трех степеней, медалью Русской Православной церкви «В память 100-летия восстановления Патриаршества в Русской Православной церкви». Это, по его словам, одна из самых памятных медалей. На родине он всегда с трепетом заходит в храм, где был крещен. В Воркуте Федор Николаевич 15 лет трудился алтарником в Кафедральном Соборе Иверской иконы Божией Матери, а в Ярославле – в Крестобогородской церкви.

– Мне радостно сознавать, как чудесно и зрело прошли все мои годы. Господи помилуй, все настолько хорошо, что, как говорится, не спугни. Так что живу как живется, тружусь, – улыбается Федор Николаевич.

На вопрос, что бы хотел получить в подарок на пятидесятилетие, Колпаков отвечает, что ничего особенного не ждет. Правда, однажды супруга поразила его воображение – преподнесла ему знаменитую французскую каску Адриана времен Первой мировой. Вот это был всем подаркам подарок! ■

ФОТО АВТОРА И ИЗ АРХИВА ФЕДОРА КОЛПАКОВА



Федор Колпаков с женой и сыном.